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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

MATEMATYKA

MAP-P0-100-2405

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

Uprawnienia zdajgcego do:

DATA: 8 maja 2024 r. . -
I:l dostosowania zasad oceniania
GODZINA ROZPOCZEClA: 9 OO |:| dostosowania w zw. z dyskalkulig

. D nieprzenoszenia odpowiedzi na karte.
CzAs TRWANIA: 170 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 46

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we witasciwej formule, z wiasciwego przedmiotu na wtasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.
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Instrukcja dla zdajgcego

1.

© o NG

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 31 stron (zadania 1-36).

Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-29) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci karty
przeznaczonej dla zdajgcego. Zamaluj [l pola do tego przeznaczone. Btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz wiasciwe.

Pamietaj, ze pominigcie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego (30-36) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby
punktéw.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Nie wpisuj zadnych znakdw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego. Upewnij sie, czy przekazano Ci broszure z okfadkg taka jak widoczna ponize;.

Wybrane wzory
matematyczne
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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W kazdym z zadan od 1. do 29. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.
@) x+204 x =A207 X = hix
Zadanie 1. (0-1) @ oo —dor2- //Z*' =Jote 4y lxx=C)- 1,4 = =, ng 577/, oy

Na poczatku sezonu letniego cene x pary sandatéw podwyzszono o 20%. Po miesigcu
nowg cene obnizono o 10%. Po obu tych zmianach ta para sandatéw kosztowata 81 zt. X=75 2" :
Poczatkowa cena x pary sandatéw byta rowna

A. 45 7t B. 73,63 z @ 75 2t D. 87,48 zt

Zadanie 2. (0-1)

Liczba (1)8-816 jestrowna — (02-4)52‘423) li: 52632' 293: 02)4(

16

A. 224 216 C. 212 D. 28

Zadanie 3. (0-1) ﬁ%r = A@zg(ﬁz)z = /Zj?@— l)z 9 :{/44

Liczba log 59 jestrowna

A. 2 B. 3 @4 D. 9
Zadanie 4. (0-1) %* Gak %// z fé@é % g@é’

Dla kazdej liczby rzeczywistej a i dla kazdej liczby rzeczywistej b wartos¢ wyrazenla/—_—'
(2a + b)? — (2a — b)? jest réwna wartosci wyrazenia

A. 8a? 8ab C. —8ab D. 2bh?

Zadanie 5. (0-1) G -9 < f — 6
Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci >
3 — —%x <€ 2 / (- 3)
1-—= - — Z
2377 x > 3

jest przedziat
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Zadanie 6. (0-1)
Najwiekszg liczbg bedgcg rozwigzaniem rzeczywistym réwnania x(x + 2)(x? +9) = 0 jest

A (-2) (B)o C. 2 T p3 X = -4

_ S/ 72 Cq ho
=2
X€ §-2,09 2 Kpo = O
Zadanie 7. (0-1) —
Rownanie _xl = 0 w zbiorze liczb rzeczywistych 2er
(x+2)(x—3) y
Al =0 X ¥-2
A. nie ma rozwigzania. (x— +2 )( X - 3) A X 7;! 3
ma doktadnie jedno rozwigzanie: (—1). it = O
C. ma doktadnie dwa rozwigzania: (—2) oraz 3. - — C D
D. ma dokfadnie trzy rozwigzania: (—1), (—2) oraz 3. /
<= -

Zadanie 8. (0-1)
W pazdzierniku 2022 roku zatozono dwa sady, w ktérych posadzono tgcznie 1960 drzew.

Po roku stwierdzono, ze uschto 5% drzew w pierwszym sadzie i 10% drzew w drugim
sadzie. Uschniete drzewa usunieto, a nowych nie dosadzano.

Liczba drzew, ktére pozostaty w drugim sadzie, stanowita 60% liczby drzew, ktore
pozostaty w pierwszym sadzie.

Niech x oraz y oznaczajg liczby drzew posadzonych — odpowiednio — w pierwszym
i drugim sadzie.

Uktadem réwnan, ktérego poprawne rozwigzanie prowadzi do obliczenia liczby x drzew
posadzonych w pierwszym sadzie oraz liczby y drzew posadzonych w drugim sadzie, jest

x+y=1960 O ij =A96 o

0,6 - 0,95x = 0,9y

x+y=1960 @ (X j/x) 60/ ja—//D/

0,95x = 0,6 - 0,9y 0/
(x +y = 1960

0,05x = 0,6 - 0,1y {' ///9?50

x+y = 1960 I5/x-0¢6 = oV

D. {0,4-0,95x=0,9y 7 / 7
X‘T”yffﬁé'@

Gig- 993 < = 9
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arbfc _ atbtc =2%F
Zadanie 9. (0-1) @ Ty ”3] /’3 — L J

Srednia arytmetyczna trzech liczb: a, b, c, jestrowna 9.

Srednia arytmetyczna szeéciu liczb: a, a, b, b, c, c, jestréwna

9 B. 6 C. 45 D. 18

) e@tafbtd+ctc Rlatbre) 27 _ g

¢ ) e 3 > =

Zadanie 10. (0-1)
Na rysunku przedstawiono dwie proste rownolegte, ktére sg interpretacjg geometryczng
jednego z ponizszych uktadéw rownan A-D.

{ v

>

kil ¢ )
/:,-j:ax%

Kjo‘j—“’ébxfc, .

Yi\

Ukfadem réwnan, ktérego interpretacje geometryczng przedstawiono na rysunku, jest

=V

kit = a<o,

2 AN A c>A

O b
y=—§x—1 » kN A bcO

2
{y=%x+3
B.

_ 2
y=-3X
{yz%x+3

C.

3
y—fx—l
y=—%x—3

D
' 3
y=§x+1
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Zadanie 11. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

»

SN2 Be )1

G
Z

=N

|
~
|
~
S)
|
I3
|
N
N
|
N
|
I
N
|
=

NN
C D—o

Zbiorem wartosci tej funkcji jest

A. (—6,6) B. (1,4) @(1, 4)

)

. (—6,6)

>
Zadanie 12. (0-1) 7£ \) = 24 +3 L0 => k2 2,
Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = (—2k + 3)x + k — 1, gdzie k € R.

Funkcja f jest malejgca dla kazdej liczby k nalezgcej do przedziatu

A. (—o0,1) B. (—oo,—%) C. (1,+) (%,+oo

Zadanie 13. (0-1)

)

Funkcje liniowe f oraz g, okreslone wzorami f(x) = 3x + 6 oraz g(x) = ax + 7, majg

to samo miejsce zerowe.
Wspodtczynnik a we wzorze funkcji g jest rowny

A (-3) . (-7) .7 ©F
floc)=p ()=

3XO+Q:O 1 akg%f;Z:O
Sr0= =6 /2 ak,=-7 /i « #O
Ko = - -~ 7
( ZJJ\) C/PXO: &
S =
& = % Strona 10 z 31
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Informacja do zadan 14.-15.

Na rysunku przedstawiono fragment paraboli, ktéra jest wykresem funkcji kwadratowej f
(zobacz rysunek). Wierzchotek tej paraboli oraz punkty przeciecia paraboli z osiami uktadu
wspoétrzednych majg obie wspdétrzedne catkowite.

»

3z

2 Wi RESU,

W(%9) = (/?/7/)
flo)=¢ =c
f(-2)=o
F(7)=O

y=f

D ﬂ[)c)ﬁcz (x—1)%+g
ﬁ/}c):a()ﬁtz)[sceé)

Zadanie 14. (0-1) 5
Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem 76(/()5 —(—1)% 9

A flx)=—-(x+1)?%-9 f(x)=—(x—1)2+9
C. f(x)=—-(x—-1)2-9 D. f(x) =—-(x+1)2+9

Zadanie 15. (0-1)
Dla funkcji f prawdziwa jest rownosé

F-4) = £(6) B f(~4) = /(&)
C. f(-4) = (5) . f(—4) = f(7)

J4)= = (~§-7)%49 = 257G = AC
J6)= —(6-1)"+% = -26+S= ’
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Zadanie 16. (0-1) > i, = &, *(n—1) -2
W ciggu arytmetycznym (a,,), okreslonym dla kazdej liczby naturalnej n > 1, dane sa

wyrazy a, = —2 oraz ag = 16. —=> C,+ 32 =-2
Piaty wyraz tego ciggu jest rowny &y £5. < AC

, . ey ¢ 8 =17 /2
A. B. 2 (©)7 D. 9

2 2 - —

Q,b— - &4 -F 4/1/ = ?
=% = & =

Zadanie 17. (0-1) @D a,=Z= 1, a, =2 L @ g=zF=7=2
Cigg geometryczny (a,,) jest okreslony wzorem a,, = 2" 1, dla kazdej liczby naturalnej n > 1.
lloraz tego ciggu jest rowny

1
A 5 B. (=2) @2 D. 1

e e
Zadanie 18. (0-1) b, >© = 21 BT™ PLamel(-2)%)
Ciag (b,) jest okreslony wzorem b,, = (n + 2)(7 — n), dla kazdej liczby naturalnej n > 1.
Liczba dodatnich wyrazéw ciggu (b,,) jest réwna me 71,2,3, 9)5—/' '
6 B. 7 C. 8 D. 9
<
. L
Zadanie 19. (0-1) _ ) 2 ~ . 9)
Liczba sin® 20° + cos? 20° - sin 20° jestréwna = S14 Lo (5‘//’: Lo A Coyt O/ =
= Si4 L2O7

A. cos20° sin20° —_—

C. tg20° D. sin 20° - cos 20°

Zadanie 20. (0-1)

Kat a jest ostry oraz cosa = 1% . Wtedy
12 12 5 13
A. tga =13 tga=? C. ga=15 D. ga=15
. 5 \?%
@ %{67‘(43 )= 4 @
L2 _ €585 445 ‘ bpw = 2o _dz (13 _ 712
34 =< 1ed T dcg //;’)’/h<>0 dp < 1% 5 S
1 Sl —— -
Y/M‘C = -—Z. /o CA0 —_—
13
L J
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3 /5
- =6o” = 13 = 6!/3
Zadanie 21. (0-1) ’B’) 2 f_,_o__J 74 <~ —

Dany jest réwnolegtobok o bo%ach diugosci 3 i 4 oraz o kgcie miedzy nimi o mierze 120°.
Pole tego rownolegtoboku jest rowne

A. 6 6\/§ C. 12 D. 12v3

Zadanie 22. (0-1) /-?—6 ] 11/4
W tréjkgcie MKC bok MK ma dtugos$¢ 24. Prosta rownolegta do boku MK przecina boki
MC i KC - odpowiednio —w punktach A oraz B takich, ze |[AB| =6 i |[AC| =3

zobacz rysunek).
(zobacz rysunek) c Th. Talbsa

T3tk
12 = 3t
w =9
_—
M 24 K
<
—

Diugosc¢ odcinka MA jest réwna

A. 18 B. 15 @9 D. 12

Zadanie 23. (0-1)

W tréjkgcie ABC, wpisanym w okrag o srodku w punkcie S, kat ACB ma miare 42°

(zobacz rysunek).

™\

6 — vk pe, vh

K70 Yre CPrerE
SH 20 197070/
Ss

() Isp/=/se/= 2

AREs ; (£ #rs =<

@ )
(1)K 57 eori spny — € Hck AL 2
C) k7 s/ ~ -

W osreey D de o =2 627= 64"
N v L—__-l e
6. |¥Rs8)=2-l¢ Arkl

— 5 @ B Q) dpss: Lt+p = 750"
Miara kata ostrego BAS jest réwna Ll = 560 /"é
<=8
A. 42° B. 45° @ 48° D. 69°
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Zadanie 24. (0-1) L—LZ S (“"—ﬁﬂ) = 7 / FZ)
>

Proste k oraz | sg okreslone rownaniami Do, £ =

Z
k: y=(m+1Dx+7 Ay = — 2
I y=-2x+7
Proste k oraz | sg prostopadte, gdy liczba m jest réwna
1 1
(—j) B. 3 C. (=3) D. 1
Zadanie 25. (0-1) @ L g ozf‘( +b @ ~a = -2— g3 {—A b= -5

Na prostej [ o wspotczynniku klerunkowym 1 lezg punkty A = (2 —4) oraz B = (0,b).

Witedy liczba b jest réwna

(—5) B. 10 C. (=2) D. 0

Zadanie 26. (0-1)
Wysoko$¢ graniastostupa prawidtowego szesciokgtnego jest rowna 6 (zobacz rysunek).

Pole podstawy tego graniastostupa jest rowne 15+/3.

Z)ﬁﬁe .
@ Fp an | | H=£C
g eyin L 7 =453
z : :
3 o, 6 Seulane
Ze )Ly L J?;—;.;
er//O /f /’,/ {
ce= V1o @ 3 @ thfg =/
- J :
2 - ¢iro
e

Pole jednej sciany bocznej tego graniastostupa jest réwne

A. 36V10 B. 60 @6\/10 D. 360
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Zadanie 27. (0-1)
Kat nachylenia najdtuzszej przekatnej graniastostupa prawidtowego szesciokgtnego do
ptaszczyzny podstawy jest zaznaczony na rysunku

A. B.

- ——————
Jo o o - -
r———mm - ————— -
| S -——\— ==

————m e - ————— - —
T,
] - ————— -

. - - N . - ___7\
N N

10

L’
A
Zadanie 28. (0-1) @ V- é’“@-H= Lol H=€4 => i\-a?%&: 69 / ¢

Objetos¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego jest rowna 64. Wysokos¢ tego ostrostupa
jestrowna 12.=/ al= 1€
Dtugo$¢ krawedzi podstawy tego ostrostupa jest réwna

A. 2 4 C. 6 D. 8

Zadanie20. (0-1) D v = _0 32 A =4/ =25

Rozwazamy wszystkie kody czterocyfrowe utworzone tylko z cyfr 1, 3, 6, 8, przy czym
w kazdym kodzie kazda z tych cyfr wystepuje doktadnie jeden raz.

Liczba wszystkich takich kodéw jest rowna

A. 4 B. 10 @24 D. 16
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Rozwigz nierownosc¢

B=(3) b 1-C1) =G rie =25
(A . —
=5
{ n,= 222 - 4
K7 = ___..——1—'-—)- — t’
LA
\ /
\
\ /ﬁ/ X
0\///'//[ -
—g 1Lt
/l./" \ yd i
by xe A 9
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Zadanie 31. (0-2) Z X gER A X F
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i dla kazdej liczby rzeczywistej y takich,
ze x # y, prawdziwa jest nierownosé

7? Bx+y)(x +3y) > 16xy

L (ZM;»)(M! ) T Méxy
3)(1*-9 -+ ?f‘jja' = 7€ x 2
3t ~é><; r3yc =0 P
‘—?»y / e,
_ WEROeNIsS FEST
(x 'd“) -0 7 sz .DLZ |
KARLESo RIECUret (VG0
Xty , POSA]Z Lo 2

olle. k#d@ nty kg FO
L

\/ [xg)z >

(3 )xr3y) T 16xy

I y-4
/———_———d—i
_ Nr zadania 30. | 31.
Wypetnia Maks. liczba pkt 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-2)
Osig symetrii wykresu funkcji kwadratowe] f(x) = x? + bx + ¢ jest prosta o réwnaniu
x = —2. Jednym z miejsc zerowych funkcji f jestliczba 1.

Oblicz wspotczynniki b oraz c. J

d 4 =
@ /9 2 A %(4):0 A A

X, 7ﬁf»<>
X, *"2, \1 H.Z / ;,X
QR 2 NP

Atk = 7 (2) W(’Z/j/)
KZ_: “"5%
L /

& fe<)= (<+5)x—7) = X ric—5
/

o
ﬂ@// b =< ;€= -5
L
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Zadanie 33. (0-2)

Ciag arytmetyczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Trzeci wyraz
tego ciggu jest rowny (—1), a suma pietnastu poczgtkowych kolejnych wyrazéw tego ciggu
jestréwna (—165).

Oblicz roznice tego ciggu.

e
Gn=cy 7 (m-7) 2 7

@Q;:’7 / 71
S =

@
j‘”g‘”‘/ NG = eSS AT

R (st 7o) I
}2: - — A ¥

— A2 A T = "4/-f
S 3 = —do / s

Nr zadania 32. | 33.
Maks. liczba pkt 2 2

Uzyskana liczba pkt

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 34. (0-2)

Dany jest rownolegtobok ABCD, w ktorym A = (—2,6) oraz B = (10, 2). Przekagtne AC
oraz BD tego rownolegtoboku przecinajg sie w punkcie P = (6, 7).

Oblicz dtugosé boku BC tego réwnolegtoboku.

PP “@

€ H2¢)
4 r 4 B(7>,2) e = &
e 7)
A < 4
LT Aetote A Z//"eﬁzo(eu
@ #h=rc @D Spe

[8i7) =0 e,pem7]  (TE e -é* (¢, 9’)/
F=xc-€ n 4= 9.-7

k'(:/$ /1 ic:g

c(745%)

—2#Fxe = J2 P 5;76://{

@

S TS
&C=(15-10,8-2]=( ¢ ¢] //;/_J(//Wo) ~(§-2)¢ =
Icl= V7 76"~ ierse

b 42— - _;
/tc] =V 5% )ﬂF :é )
18 ) =273 ]

ey (Be)=2 /72
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Zadanie 35. (0-2)
Dany jest piecioelementowy zbior K = {5, 6,7, 8,9}. Wylosowanie kazdej liczby z tego
zbioru jest jednakowo prawdopodobne. Ze zbioru K losujemy ze zwracaniem kolejno dwa
razy po jednej liczbie i zapisujemy je w kolejnosci losowania.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajgcego na tym, ze suma wylosowanych
liczb jest liczbg parzysta.

K=4¢2¢789f —2 «-5
L= 2 , rezv)=7<
K1, P /z/;,a/a@/&’/wﬁL jpeetoree s )

T = 257
D a =75 =2
@ p=_2-2 + 38 =479 =4z
P
< 5
8 §
Vi 72 _ —
@ rm)=- — = G2
— vt —
] Nr zadania 34. | 35.
Wypetnia Maks. liczba pkt 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (0-5)
W graniastostupie prawidtowym czworokatnym o objetosci réwnej 108 stosunek dtugosci
krawedzi podstawy do wysoko$ci graniastostupa jest rowny %

Przekatna tego graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny jego podstawy pod katem «
(zobacz rysunek).
Oblicz cosinus kata a oraz pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa.

Ly =
¢

D-

ma{( ©
pel g
(RO 7 hoc 4’)(
L = /3.04(
4

2%

A X< 5
@ ApbL /‘/3",} J_; 700) ’“71 (BL] = Xl/z_i

@ dpso, 7~ At © Al xle
¢ L)<= ool ol
A% =(9)* #(c2) /
oAt = Mt £ 2t Lot = ?%}%:\
A =Tt [, Ay 7 u 4
o =
A= 2es o a
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MATEMATYKA

Poziom podstawowy
Formuta 2015
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